

# 国家安全刻心间 科技安全启新篇

第十个全民国家安全教育日暨科技安全主题活动在山东省曲阜市举行

◎ 郭安

2025年是《中华人民共和国国家安全法》颁布施行10周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。为深入学习贯彻习近平总书记关于加强国家安全教育的重要指示批示精神,落实中央关于全面加强国家安全教育的有关要求,增强全民国家安全意识,营造国家安全人人有责的浓厚氛围,4月10日,由山东省国家安全厅主办的“新时代 新科技 新安全”第十个全民国家安全教育日暨科技安全主题活动——“五盾”讲堂·曲阜站”在山东省曲阜尼山举行。山东省委省政府、山东省国家安全厅,济宁市、曲阜市有关领导,部分高校师生及退役军人,全国知名企业家代表共900余人参加活动。

此次科技安全主题活动作为“国家安全海岛行”系列活动之一,在主题MV《敢当》中正式拉开序幕。钱壮飞烈士孙女钱滢滢、360集团创始人周鸿祎、金蝶集团创始人徐少春、万华集团董事长廖增太、海信集团董事长贾少谦、北京润泽园教育创始人白



立新等10余名嘉宾分别作主题演讲并参加圆桌讨论,歌颂了隐蔽战线无名英雄的无悔与忠诚,彰显了“以使命引领突破科技边界,以文化自信筑牢思想防线”的时代精神。活动在男中音歌唱家张大伟演唱的歌颂隐蔽战线无名英雄的歌曲《一抹蓝》中落下帷幕。

此次活动组委会邀请了全国科技界、企业界、文化界具有重要影响力和号召力的企业家代表,退役军人代表,大学生代表参加。作为新时代高科技领域、民营经济领域、各行各业的优秀代表和中坚力量,在交流发言

中,他们分享了自己的亲身经历和切身感悟,深刻剖析了科技安全领域面临的新形势、新特点,用实际行动展现了维护科技安全的实力和决心,赢得了全体与会人员的热烈掌声。

值得一提的是,本次活动不仅在现场引起强烈反响,在全国范围内也引发了广泛的的关注。中华网、《北京青年报》、新华网、中国日报网、凤凰网、新浪财经等约100家媒体转发,“五盾”讲堂视频号、新华社现场云、视讯中国等约30家平台现场直播。截至4月10日,活动总浏览量达4.2亿次,仅活动当日浏

览量就有1200万次;微博上相关话题讨论次数累计达1850万次;抖音话题的参与次数累计达1600万次。

通过线上线下相结合的宣传教育方式,有效地普及了总体国家安全观的丰富内涵。在全国范围内投放印有国家安全主题的大车贴60万张、小车贴80万张,并协调内蒙古、济南、济宁等地有关部门在公交车尾屏、出租车顶灯LED屏、电梯智能电视屏、市政电视大屏开展宣传,目标曝光量超1亿人次。此次宣传活动的影响力已经扩展至社会的各个角落,不仅普及了总体国

家安全观的基本理念,还切实增强了广大人民群众的科技安全意识和责任担当,进一步筑牢科技安全防线。

“科技兴则民族兴,科技强则国家强。”科技安全是国家安全的重要组成部分,实现高水平科技自立自强是应对风险挑战和维护国家利益的必然选择。

“‘新时代 新科技 新安全’第十个全民国家安全教育日暨科技安全主题活动——‘五盾’讲堂·曲阜站”的成功举办,不仅为广大人民群众提供了一次难得的学习和交流机会,也为推动科技安全事业的发展注入了新的动力。我们相信,在党中央的坚强领导下,通过全社会的共同努力,我国的科技安全事业必将取得更加辉煌的成就。

本次活动由济宁市国家安全局、老兵网承办,中国信息安全杂志社、《中国企业报》集团、有色金属工业人才中心、北京健康产业协会作为协办单位,北京润泽园教育、知行合一阳明教育研究院、北京友好传承文化基金会等长期热心国家安全事业的单位和社会团体对本次活动给予了大力支持。



【相关】

## 老兵驿站项目启动 赋能退役军人新发展

为积极参与“全民国家安全教育日10周年暨科技安全主题教育·‘五盾’讲堂”活动,老兵驿站项目启动仪式于4月10日在山东省曲阜市举行。这一创新性社区服务项目以退役军人为核心,通过“社区驿站+私域直播”双轮驱动模式,旨在赋能基层治理,同时为退役军人搭建二次创业与社会服务的桥梁。

活动中,老兵驿站成为关注的焦点。此次活动不仅围绕国家安全、网络安全问题展开深入探讨,还特别关注退役军人事务,为解决退役军人就业、创业问题,推动社区服务发展带来了新契机。活动期间,驿站与各方深入交流,汲取先进经验,为后续工作注入新的活力。

日常工作中,老兵驿站组委

会依托老兵网的资源,以北京惠亿民健康产业集团为运营平台,推动老兵网五大工程之“就业创业”工程发展,广泛动员社会力量,整合社会资源,帮助退役军人排忧解难、创业就业。

老兵驿站相关负责人表

示:“我们将担当起服务老兵战友、助力国家安全建设的社会责任,为退役军人及亲属提供一站式、多元化的创业就业平台,助推新时代经济建设的全面发展,积极营造全社会关心支持退役军人的良好氛围。”

据悉,老兵驿站秉持以“一刻钟社区生活圈”便民服务为先导的理念,将退役军人凝聚起来,充分发挥他们的优势,扎根社区、深耕社区、服务社区。在应急救援、社区安全维护、国防教育宣传等工作中,退役军人志

愿者迅速响应,发扬退役军人的优良作风,增进军民鱼水情谊,积极帮扶老弱病残人群。同时,老兵驿站还携手当地社区组织建立便民数据库,将国家安全意识扎根人民社区。

(来源:山东省国家安全厅)

